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A bankkartellről.
Irta: BURGYÁN ALADÁR országgyűlési képviselő.

Akárhogyan igyekeztek is leplezni, 
palástolni, hogy Magyarország nagyobb 
pénzintézetei egyezményt kötöttek, úgy 
az osztrák pénzintézetekkel, mint egy­
más között, bizonyos titokban tartott, 
a hitelnyújtásra vonatkozó módozatokra 
nézve: ma már mindenki tisztában 
van azzal, hogy ez az egyezmény tény­
leg létre jött s a maholnap életbelépő 
bankkartellt már hetekkel ezelőtt alá­
írták az illető pénzintézetek.

Hogy a Magyarországon elhelye­
zett és hiteligények kielégítésére fel­
használt tőke sohasem állt magyar 
nemzeti ügy szolgálatában, hanem akár­
hányszor szemmelláthatóan ellentétbe 
helyezkedett a speciális magyar nem­
zeti érdekekkel : ezt elégszer volt al­
kalmunk keserűen tapasztalni, legutóbb 
a nem régen lezajlott úgynevezett pénz­
ügyi válság alkalmával is.

Igaz, hogy a tőkének nem hiva­
tása valamely érzelmi politika czéljait 
szolgálni; igaz, hogy minden pénz 
többé-kevésbbé nemzetközi jelleggel bir, 
amely csak egy végczélt ismer, minél 
nagyobb kamatot, mint hasznot: de 
azért a világ egy államában sem zár­
kózik el annyira a specziáHs nemzeti 
szempontok elől a hazai tőke, mint a 
milyen ridegen el szokott zárkózni a 
magyar tőke minden elöl, ami akár 
speciális közgazdasági, akár speciális 
közjogi törekvéseink sikerét volna hi­
vatva előmozdítani.

Ha ma közgazdasági viszonyaink 
szerint akarnánk hazánkat jellemezni, 
bátran elmondhatnánk, hogy Magyar- 
ország a kartellek országa; mert hi­
szen alig van már áru és érték ebben

az országban, amely valamely nyilvá­
nos, vagy titkos kartell ragadozó kör­
mei közé ne jutott volna. Mindezen 
kartellek között a legerkölcstelenebb 
azonban az, amely idegen állam, p. o. 
Ausztria ipari érdekeivel szövetkezik, 
mint a legutóbb életbe léptetett üveg- 
kartell is !

Mert az csak mesebeszéd, hogy 
a kartelleknek czélja az, hogy bizo­
nyos árura nézve az áresést megaka­
dályozza : hiszen a gyakorlati élet kéz­
zelfoghatóan bizonyítja, hogy a leg­
utóbbi évtizedek kartellje! nem véde­
kező, hanem támadó irányzatúak vol­
tak és nem azt czélozták, hogy a 
meglevő árak fennmaradjanak, hanem 
minden esetben azt, hogy indokolatlan, 
természetellenesen magas uzsoraárak 
alakuljanak !

Minden kartellnek bevallott, vagy 
titkos végczélja az árdrágítás és igy a 
bankkartell sem czélozhat egyebet, mint 
az ő ázsiójának, a pénznek olyan mérvű 
megdrágítását, ami a kartellt-kötőknek 
az eddigi busás jövedelemnél is busá- 
sabb jövedelmet biztosítson.

Ha vas, bőr, szőr, hús, szappan, 
petroleum, szesz, üveg, vagy a jó Is­
ten tudná miféle egyéb kartellek ala­
kulnak, mind ugyanazzal a czéllal, hogy 
áruikat megdrágítsák s ezáltal akár az 
előállitó egyeseknek, akár a tőkéjüket 
befektető részvényeseknek talán indo­
kolatlan magas, tehát uzsora-hasznot 
biztositsanak, még mindég nem olyan 
erkölcstelen szözetkezés, mint hogyha 
pénzintézetek kötnek egyezményt ab­
ból a czélból, hogy a szabad verseny 
megbénítása következtében ugyanazt az

uzsora-hasznot biztosítsák részvényese­
iknek, de legfőképen igazgatósági tag­
jaiknak.

Mert az iparvállalatok tényleg 
részvényeseik tőkéjével kötik meg a 
kartelleket, amik járhatnak koczkázattal 
is ; de ha haszon, akár milyen erkölcs­
telen haszon, háramlik is ebből az 
egyezményből, ez a haszon a részvé­
nyeseket joggal megilleti.

A bankkartellnél éppen ellenkezően 
áll a dolog. A pénzintézeteknek for­
galmuk arányához képest kivétel nél­
kül elenyésző csekély a részvénytőké­
jük. Ezt a részvénytőkét a legtöbb eset­
ben iparvállalatoknál, földbirtokoknál 
kötik le, nagyrészben úgy a nagyobb, 
mint a kisebb pénzintézeteknél is. Ki­
nek a pénzével kötik meg tehát az 
úgynevezett bankkartellt és kinek a 
hasznára ?

A betevő pénzével, de nem a be­
tevők, hanem a részvényesek és az 
igazgatósági tagok hasznára.

Ebben rejlik a feneketlen erkölcs­
telenség !

A más pénzével biztosítanak ma­
guknak uzsorahasznot, a más tőkéje 
után maguknak uzsorakamatokat!

Mert hiszi azt valaki, hogy a 
bankkartellnek az lesz a feladata, hogy 
a mesterségesen felemelt kölcsön és 
visszleszámitolási hitelkamatokkal szem­
ben felfogják emelni a betéti kamat­
lábat is ; vagy talán azt a rejtett czélt 
tűzte maga elé ez a kartell, hogy a 
betevőket valami más uton-módon ré­
szelteti az ő tőkéjük után elérni szán­
dékolt nagyobb nyereségből ?

Nem ínkább attól lehet-e tartani,
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hogy egyik czélja a pénzkartellnek a 
betéti kamatok leszállítása ugyanakkor, 
amidőn a személyi váltó, jelzálog és 
visszleszámolási hitel kamatait fölemeli, 
hogy ezáltal dupla malomban őrölve, 
kétszeres uzsorahaszonban részesülhes­
senek ? A pénzintézetek ezen erkölcs­
telen szövetkezését, amely egész gaz­
dasági életünk aláaknázására irányul, 
könnyű szerrel meghiúsíthatják a ha­
zafias, önérzetes betevők, ha a karteli­
ben álló üzérektől elvonják betéteiket, 
és vagy kartellen kívül álló intézetek­
ben, vagy a sokkal jobban jövedel­
mező állampapírokban helyezik el 
tőkéiket.

De nemcsak a betevőnek, hanem 
a fővárosi és vidéki összes kartellen 
kívül álló pénzintézeteknek össze kell 
arra a közös czélra fogniok, hogy ezt 
az erkölcstelen szövetkezést szétrob­
bantsák.

Ha a betevők és adósok, ha a 
visszleszámitolásra szoruló összes vi­
déki pénzintézetek, valamint a fővárosi 
kartellen kívül álló intézetek ellenak- 
cziót indítanak és elsöprik ezt a bank- 
kartellt: nemcsak saját érdekeiket szol­
gálják, hanem hazafias tettet is visz­
nek véghez !

Mit Ókorunk?
Amióta a „Kisgazdák Országos Hitel­

bankja Részvénytársaság“ czég alatt pénz­
intézet alapítását tervezzük, vagyis ebben a 
mozgalmat megindítottuk, fel-fel vettetik az 
a kérdés, mit akarunk azzal az uj bankkal? 
vagy nem elég, ami már ma működik Kar- 
czagon ?

Ezekre a kérdésekre itt a nyilvánosság 
előtt kívánok felelni, s előre is kijelentem, hogy 
távol áll tőlem még a gondolata is annak, hogy 
bárkinek vagy bármely pénzintézetnek a 
megbuktatásán munkálnék — nem ! egészen 
más az ami ezen a térén bennünket pol­
gárokat együtt érzésre, együttes munkára 
szólít.

Hiszen tisztán áll az előttünk, hogy 
pénzintézeteink vannak és itt nálunk a hitelt 
kereső közönség a kölcsön szerzésnél fel 
nem akad, ezt tudjuk mindnyájan.

T Á R C Z A.

Magyarok temetése.
Irta: Tóásó Pál.

A külföldön már elterjedt halottham- 
vasztást nálunk sehogysem lehet meghono­
sítani. Tudja Isten, hogy a magyar mért 
idegenkedik annyira minden újítástól, de 
már vérünkben van, hogy csak a régi ha­
gyományt tartsuk helyesnek és jónak. Kü­
lönösen temetés dolgában nem ösmerünk 
el semmiféle modernséget, ma is csak any- 
nyi-secerimoniával megy a holtak eltakarí­
tása, mint jó egypár évszázaddal ezelőtt.

így 1583-ban a következőképen ment 
végbe Báthori Kristóf erdélyi fejedelem te­
metés»:

A templom fala és kövezete az oltár­
tól a szószékig, fekete posztóval huzatot! 
be, melyen itt-ott a fejedelem czimere dísz­
lett, Terén deszkából gyászravatal emelke-

De legyünk őszinték és igazságosak ; 
kérdeni, mi lesz az eladósodott polgárság­
gal ? hisz ma még a bankkartelnek nincs 
kihatása, mégis hol van a kamatláb ? Ma­
radjunk csak városunk falain belöl, meg- 
czáfolhatatlan az, hogy e város polgársága 
amióta a legelő teljesen elosztatott, minden 
tehetségét és minden hitelét kihasználta a 
birtok szerzésnél, mert látja azt, hogy jó­
szágtartása csődbe jutott s egyedül csak úgy 
vélte és véli biztosítani az ö családjának a 
megélhetését, ha a birtokát az egy pár hold­
ról többre emeli, de városunk polgárainak 
maga iránt ezen nemes törekvése a föld ér­
tékét fölemelte, amivel hasznot jobbára csak 
a kölcsönt nyújtó pénzintézetnek biztosított, 
mert kérdem : amikor vesz egy polgár 2 hold 
földet 1000 forintért, fizet rá 80 forint ka­
matot, mondjuk a betétekre kiad a pénzin­
tézet 1000 forintra 50-et marad neki haszon 
30 írt. azért amiért a pénztárnok kezén ke­
resztül ereszti, s aki a 2 hold földbe kivitte 
minden fáradsága után egy egész éven át, 
vájjon kap e tisztán 30 forintot ? Ma akkor, 
amikor még pénzintézeteink bőven jutnak 
pénzhez, hátha szorult helyzetbe jutnak, mi 
lesz az eladósodott közönségünkkel ?

Hát itt mi, akik mozgalmat indítottunk 
az iránt, hogy egy uj pénzintézetet alakít­
sunk, azt akarjuk hogy az eladósodott kö­
zönség úgy itt, mint minden részében e ha­
zának a magas kamatlábtól szabaduljon. Ezen 
eszme vezet benünket, s ha Isten segít meg­
valósítjuk ; ezzel tartozunk magunknak em­
bertársainknak, úgy szeretett hazánknak, 
ezért lesz az a czirn adva, hogy a - „Kisgaz­
dák Országos Hitelbankja Részvénytársaság.“

És itt fel is hívom e város összes kis­
birtokos polgárát az öszpontosulásra, öszpon- 
tositsa erejét, bár ha nehezen esik is a rész­
vények előállítása, mert csak igy s ezen az 
utón vághatjuk útját a rajtunk élő kapzsi­
ságnak.

Szándékunk továbbá az, ha felállíthat­
juk e pénzintézetet, hogy a kölcsönnel bir­
tokot szerző polgár, ha úgy akarja, az ő 
felvett kölcsönét életbiztosítással köthesse 
össze, hogy ha neki halála történnék, a 
kölcsönnel szerzett birtok tisztán tehermen­
tesen szálljon át az ő hátramaradt csa­
ládjára.

Segíts ember magadon, Isten is úgy 
segít. Ez az amit akarunk !

Csontos Imre.

dett, fekete selyemmel bevonva, oldalain a 
fejedelmi czimer, fekete regál papíron. A 
ravatal párkányán félfont viaszgyertyák ég­
tek, mellettük 14 darab egy-egy fontos. A 
ravatal négy szegén gyászba vont szék ál­
lott, papok számára, egy ötödik szék volt 
a szertartást vezető pap részére.

Ezen kívül a ravatal mellett két kar­
szék van egymással szemben könyöklőkkel, 
egyik a Bátory Zsigmond, másik Bátory 
István lengyel király követe részére. Gyász­
ban lévén az egyház, a gyászmenet a feje­
delmi udvarból megindult.

Két föur nyitotta meg bevont paripán, 
fekete bakacsinba öltözve, egyik aranysze­
gélyes nagy zászlót vitt fekete atlaszból, 
melyen a fejedelem czimere neve, méltó­
sága, s halála ideje volt festve és Írva, a 
másik lovag balkezén gyász pajzsot viselt 
a fejedelem czimerével, jobb kezében fekete 
kopj a, melynek tetején kis lobogó, szintén 
az elhunytnak czimerével.

A lovagok után jöttek a papok és kán­
torok, s az országból felgyűlt nemesség.

Politikai hetiszemle.
Egy idő óta a sajtó türelmetlenül ontja 

magából a kurta és hosszú czikkek légióit, 
amelyek mind a politika elkövetkezendő jö­
vőjéről diszertálnak, felezifrázva mindenféle 
kombinácziók, vélemények és jóianácsok 
özönével. Speczialiter sokat foglalkozik a 
sajtó az általános választójog kérdésével. 
Részletes, a minueziózitásig kidolgozott tör­
vénytervezetek kerülnek az ólombetűk ré­
vén nyilvánosság elé — hogy hóimét, an­
nak csak az Isten a megmondhatója.

Az, hogy a publicisztika sűrűn foglal­
kozik a jövő nagy feladataival, az őszi ülés­
szakra váró fontos nemzetépitő munkával, 
érthető, természetes és helyes. Hiszen ép­
pen akkor, amikor a napi politika gyors 
egymásutánban történő eseményei elcsitul­
nak, van erre idő és alkalom. Mindig is igy 
volt ez; — csakhogy ma egy eléggé sajá­
tos jelenséggel állunk szemben. Amig ugyanis 
az elmúlt időkben a sajtó ilyen természetű 
czikkei igazán komoly és széleskörű tanul­
mányok alapján leszürődött vélemények vol­
tak és igen sok esetben hullott belőlük élet­
képes mag a közélet talajába, addig ma — 
bocsánatot kérünk a tisztéletre méltó kivé­
telektől —, a legröbb esetben nem igy tör­
ténik a dolog. A legfontosabb kérdésekről 
imponéló könnyedséggel írnak és vagy ko- 
turnust öltve előre és kihallgatás nélkül Ítél­
keznek elevenek és halottak felett, vagy pe­
dig saját, igazán csodálatra méltóan ma­
gasröptű fantáziájuk szülöttjeit, mint meg­
történt faktumokat, vagy biztos értesülése­
ket iktatják be a nagyközönség véleményébe. 
Hogy csak egyetlen példát említsünk : a na­
pokban egy krajezáros újság közlése nyo­
mán bejárta a sajtót az a híradás, hogy a 
miniszterelnök a legutóbbi audienczián ép­
pen az általános választójog törvényterve­
zetével szemben legfelsőbb helyen támasz­
tott nehézségek nyomán bejelentette a kor­
mány demissióját. Természetes, hogy ez a 
„teljesen megbízható bécsi forrásból" eredt 
hir a meglepetés zuhanyával hatott. Lcg- 
jobbán persze — Wekerlét lepte meg. Erről 
a dologról ugyanis bizonyára ő tudott a 
legkevesebbet.

Lehet, hogy ez a tünet a várakozás 
szülte idegesség következménye, lehet azon­
ban, hogy csak az ugorkaszezon témahi-

Ezek után 12 gyászba öltözött föur 
vitte a koporsót, mely fekete bársonynyal 
volt bevonva, Mellette kétfelöl száz udvari 
ember ment, fekete csuklyás ruhában, gyap­
jas süveggel, kezükben fekete gyertya égett.

A koporsó után a fejedelem lépdelt, 
utána a lengyel követ, utánok a fejedelmi 
család gyászoló tagjai: miként a fejedelem 
is, mindnyájan uszályos gyászban. Ezeket 
követtek a tanácsurak, s udvari nép.

A templomba érve az egyik lovag a 
kopjál a templom falába törte, a zászlót és 
pajzsát bevitték a templomba, s ott megáll­
tak. A koporsót az állványra helyezték, fe­
jéhez fejedelmi süveget, jobbjára fejedelmi 
pálezát, baljára tőrt helyeztek. A kijelölt 
helyek el lettek foglalva, megkezdődött az 
ének, prédikáczió s a halottat magasztaló 
versezetek. S azzal a koporsó a templom­
ban, a már kész sírba elhelyeztetett. A te­
metés végeztével a szegények között gaz­
dag alamizsnát osztottak szét,

Bocskai fejedelem temetése még ün­
nepélyesebb volt. Ott az udvartól a templo-
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ánya az oka. Ebben az esetben annál ért­
hetetlenebb, mert az idei nyár valósággal 
bőségszaruból önti a megírásra mindenké­
pen érdekes témákat, olyanokat, amelyik­
nek bázisaként nem kell a találgatások vn- 
góványos talajára lépni. Az a harcz. -Mnely 
Brankovics díszes és milliós öröké kö,r(il 
támadott; az a rut és gálád dVimbotálás, 
amelyről Nasztics közlései révén hullott le 
a lepel, amely három országot boríthatott 
volna lángba és amelynek 'czélja Szent Ist­
ván koronájának megcsotikitása volt; a per- 
fidiának azok a lépten-tiyomon felbukkanó 
jelenségei, amelyekkel különösen az ország 
keleti részében élő nemzetiségek részéről 
találkozunk: megannyi mindenképen méltó 
tárgy arra, hogy a közvéleményt irányitó 
sajtó Írván róluk, nemzeti szempontból is 
hasznos és nagy munkát végezzen.

Ellenben teljesen meddő vita az, a 
melyet például az általános választójog, 
egyes-e, vagy többes-, titkos-e, nyilvános-e, 
iskolavégzettséghez, vagy írni, olvasni tu­
dáshoz, miegymáshoz lesz-e kötve, vagy 
sem.

Mert hiszen az általános választójog 
kérdése is, mint minden mélyreható jelen­
tőségű és nagyfontosságu ténye a törvény- 
hozásnak, két részre oszlikaz elv lefekte­
tésére és az elvet megvalósító gyakorlati 
jellegű részletek és módozatok kialakulásá­
ra. Az első joga és feladata a többséget 
alkotó politikai pártoknak, a második pe­
dig az elv kidomboritásával és szemelőtt 
tartásával: kötelessége annak a kormánynak, 
amely ezeknek a többségi pártoknak bizal­
mából van a helyén. Az első rész a prog­
ramúi, amelynek alapján a törvényhozó man­
dátumot nyer, a második ellenben kidol­
gozási részlet, amelyre a «saiikciót a parla­
menti tárgyalás alkalmával adja meg, vagy 
nem adja meg a törvényhozás.

Az általános választójog kérdésénél az 
elv, — amelyet régi programúi megvalósí­
tásának akarata, lehetősége és időszerűsége 
vetett felszínre, — az, hogy a választói jo­
gosultság a szabad és modern áliamesz- 
méknek megfelelően az összes néprétegekre 
kiterjesztessék, még pedig oly módon, hogy 
e Kiterjesztés által a magyar nemzet és a 
magyar állam egysége és ebben az ország­
ban egyedül természetes hegemóniája csor­
bát ne szenvedjen, veszélyeztetve ne legyen.

mig két sói gyalogság állott. A menetet 
evyházi emberek nyitják meg kik magyar 
halotti énekeket énekeltek, utánuk mentek 
a megyei és városi követek, ezek után há­
rom fejedelmi leg felszerelt paripa, három 
ifjú számára kiknek egyike Magyarország, a 
másik Erdély, a harmadik pedig Bocskai 
család czimerét vitte. Azután jöttek a taná­
csosok, ezek után a fejedelmi pálczát és a 
portától hozott koronát hozta egy-egy ifjú.

Itt hozták a főurak a koporsót, mely 
selyemmel volt takarva s melyre korona 
volt feltéve............A koporsó közvetlen kö­
zelében a főúri rend asszonyai jöttek. Nem 
csodálhatjuk ezek után, hogy a magyarok­
nak szinte vérükké vált a temetési fény és 
pompa, lehet, hogy ez az akadálya annak, 
hogy a halotthamvasztás olyan nehezen fog­
lalhat tért hazánkban.

Ennyi az elv, amelyet e Választás al­
kalmával a nemzet magáévé tett és meg­
valósítandó feladatként 'tűzött ki. Mindeb 
egyébb részletdolog és a törvénytervti'ók 
bölcsességére és politikai élesen látására 
van bízva, hogy a nemzeti lét és a magyar­
ság hegemóniájának veszélyeztetését milyen 
módon, milyen eszközökkel, milyen, a tör­
vényjavaslatban lefektetett intézkedésekkel 
szándékozik megakadályozni és milyen kor­
látokat állít fel arra, hogy egy eljövendő 
parlamentben a nemzetietlen irány bomlasztó 
hatást ne gyakorolhasson, vagy éppenséggel 
felül ne kerekedjék.

Egyébként pedig bő alkalma és módja 
lesz a törvényhozásnak annak idején ezek­
nek a részleteknek helyes vagy helytelen 
volta felett Ítélkezni, elfogadni, vagy el nem 
fogadni; — és bőséges alkalma lesz a saj­
tónak is akkor amikor ezek a részletek az 
arra egyedül illetékes helyről a nyilvános­
ság elé kerülnek, amikor tehát nem üres 
kombinációkkal, hanem ismert és tudott do­
loggal áll szemben, a közvélemény nevé­
ben és képviseletében véleményét kifejteni, 
meggyőződését leszegezni, kifogásait elő­
adni.

Addig azonban igazán kár szélmalom 
harczot folytatni Don Quichotte módjára. 
Hiszen rövidesen elérkezik az az idő, ami­
kor mód nyílik nem vaktában puffogtatni el 
a puskaport.

Egy kis türelmet tehát uraim. Csak 
egy rövid időre. Délután háromkor érkezik 
meg a vonat. Várjuk meg azt a három órás 
vonatot.

ÚJDONSÁGOK.

Halálozás. Özv. Tassy Károlyné 
született czéczei Kovách Terézia 79 éves 
korában, kedden elhunyt. Az elhunyt­
ban Tassy Becz Géza, Karczag város volt 
polgármestere, édesanyját gyászolja.

Villámcsapás. Sántha István kurátor 
tanyáján a múlt héten szombaton dühön­
gött zivatarban leütött a villám és felgyúj­
totta az elcsépelt gabonából kikerült kazalba 
hordott szalmát. A meggyulladt szalmakazal 
órákig égett. A kár jelentéktelen.

Perlekedő tanárok. Megemlékeztünk 
róla, hogy Garzó György tanár az érett­
ségit tett ifjak bálján Pap János tanár részé­
ről őt ért támadás miatt a Járásbíróságnál 
keresett elégtételt. Lázár Gyula kir. albiró 
10-én délután tartott tárgyalást ez ügyben, 
melynek eredményeképen felek kibékültek, 
mert Pap János sértéséért Garzótól bocsá­
natot kért.

Botrány az Otthonban. Vasárnap 
éjjel 12 óra felé egy berúgott legény, Szend- 
rey István, betáinolygott az „Otthoniba és 
egy ott időző társaság előtt mert az nem 
volt hajlandó szóba állani vele, felborította 
az asztalt. Erre a társaság tagjai, a vendég­
lős és a pinczérek segítségével, kidobták 
Szendreyt az Otthonnak a piaczra nyíló aj­
taján. Alig ért kívül földet a duhaj legény 
lába, visszafordult s öklével beütötte az ajtó 
vastag üveg tábláját, — majd futásnak eredt. 
Az éjszaka sötétjében sikerült elmenekülnie.

A debreczenl kir. Bábaképezdében
az 1908.909 tanév téli tanfolyama 1908 
szeptember hó 2-én kezdődik. Beiratkozás 
augusztus 16-től. — A felvételhez szükséges 
okmányok : Születési, erkölcsi, orvosi bizo-

-nyhvány, férjeseknél házasság kötési bizo­
nyítvány és a férj beleegyezése is.

Járvány Kunmadarason. Kunmadaras 
községben hetek óta . rémes ragály dúl a 
gyermekek között : a fekete himlő. A bor­
zasztó járványnak eddig is több, mint 50 
áldozata van.

A Foottbal csapat hetenként kétszer 
játszik a vásártéren levő pályán: szerdán 
és szombaton. A játék d. u. 6 órakor kez­
dődik. E helyen is felhívja a csapattagjait, 
hogy pontosan megjelenni szíveskedjenek.

Törpe zeneművésznók. OvicsS. Eizik- 
nak, a kiváló törpe gondolatolvasónak, ki 
Karczagon is produkálta magát, leányai tar­
tottak előadást a Nagyvendéglő éttermében 
a múlt héten kedden és szerdán. A két törpe- 
leány zongorán és hegedűn játszott, és 
énekelt.

Városi képviselő választók névjegy­
zéke aug. 10-től 5 napon át közszemlére 
volt kitéve a közigazgatási igtató hivatal­
ban, mely idő alatt a névjegyzék elleni fel­
szólamlások ugyanott beadhatók voltak. Épen 
a legrosszabb időben történt ez a kitétel: 
hétfőtől szombatig. A lakosság nagy része,, 
legalább is az érdekeltek nagyrésze, még el 
van foglalva a mezőn. Hétfőn már kint volt,, 
szombaton meg még nem volt itthon. Már 
most hogy tekintse meg a névjegyzéket s 
hogy szólhasson ellene.

Rozs és zab szabad kézből való 
bevásárlása. A budapesti cs. és kir. kato­
nai élelmező raktár 1000 métermázsa zabot 
és 1000 métermázsa rozsot fog közvetlenül 
a termelőktől és gazdasági egyesületektől 
kézi vásárlás úrján megvásárolni. A meg­
vételre ajánlott gabonának utolsó termésű­
nek, érettnek, tisztának, száraznak kell lennie. 
Ajánlatok szóban, vagy írásban teendők. 
Egyesek 100 métermázsánál, egyesületek 
500-nál többet nem ajánlhatnak megvé­
telre. Hogy a gabona sajáttermésü, kívá­
natra igazolni kell. Rozs ára : 20 korona 84 
fillér, zabé: 17 korona 60 fillér, mely a napi 
árakhoz képest változik. Bővebb felvilágo­
sítással szolgál az élelmező raktár.

Karczag város 1907 évi zárszáma­
dása A számvizsgáló bizottság észrevételei­
vel együtt közszemlére kitétetett és aug. 
18.-ig megtekinthető az igtató hivatalban. 
Az észrevételek beadhatók a fenti határidőig 
ugyanott.

A beltelkeken felhalmazott trágyák 
kihordása. Tudomásunk van róla, hogy a 
rendőrkapitánynak a trágyák kihordására 
vonatkozó, egészségügyi rendészeti szem­
pontból igen fontos intézkedését több telek- 
tulajonos nem hajtotta végre. Tekintettel arra,, 
hogy az ilyen eljárás egyrészt nevetségessé 
teszi a hatóság intézkedéseit, másrészt bosszú­
ságra ingerli azokat kik komolyan vették a 
rendeletet — felhívjuk a főkapitány figyel­
mét, hogy e héten köztisztasági szempont­
ból tartson erélyes szemlét az egész váro­
son és szerezzen érvényt rendeletéinek.

Nyári állapotok a városházán. A 
városházabeli állapotok általános jellegze­
tessége ez idő szerint, hogy a legtöbb hi­
vatalnok ember nincsen hivatalban. Vagy be­
teg, vagy szabadságon van, vagy a gazda­
ság, vagy más magánügy avagy mások 
helyettesítése vonja el egyiket másikat a 
hivatalos egyéni kötelesség teljesitésétőL 
A kik pedig bent vannak azok közül egy- 
rész a fentiek miatt lanyhán, kedvetlenül, 
bosszankodva, rendetlenül dolgozik vagy 
pedig izzad, fárad, igyekszik, hamarkodva 
végzi a tennivalóját : — néha-néha a leg-
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több neki keseredik s neki lát a dolognak, 
de hamar belefárad mert nem győzi ; — ke­
vés az ember s nincs szolgálati szabályzat.

A múlt évi polgármesteri jelentés. 
Csodálatos dolog, hogy városunk polgár- 
mestere, mióta csak polgármester, egyszer 
sem terjesztette be rendes időben kötelesség- 
szerű jelentését a közgyűlés elé. Azt hitte 
mindenki, hogy hivatala utolsó évében, — 
már csak azért is, hogy ez se legyen ha­
nyagságának élő bizonysága, — megembe­
reli magát és kellő időben beterjeszti. — Nem 
cselekedte. — Vájjon ha igy van polgármes­
terünk a nyilvánosság által könnyen ellen­
őrizhető s nagyobb ügyekkel, milyen eljá­
rást tanúsíthat a kisebb és zártabb természetű 
ügyekkel szemben. Következmény nélkül 
nem maradhat ez!

Mi lesz már a legelővétellel ? Ke­
rületünk képviselője, mint köztudomású, a 
multkorában a közlegelő kérdés helyes 
és czéiszerü s gyors megoldása czéljából a 
polgármesterhez javaslatot nyújtott be, mely­
ben — a tervet arra alapítva, hogy a föld- 
mivelésügyi kormány a legelővételt illető­
leg az ő közbenjárása folytán részünkre 
segélyt helyezett kilátásba— ajánlotta, hogy 
a képviselőtestület ez irányban keresse fel 
a földm. minisztert. Akkor a polgármester 
ezt az ügyet — ő feleljen érte, hogy miért — 
nem is a közgyűlés elé vitte, ahova szánva 
volt, hanem a gazdasági egyesületben egy 
értekezlet elé terjesztette hol Dr. Áb­
rahám Dezsőnek is alkalma volt tervét rész­
letesen kifejteni. Akkor az lett, hogy rövi­
desen megtárgyalja majd a gazdasági egye­
sület választmánya (?) s aztán közgyűlés elé 
kerül az ügy. De mind ez idáig hallgatás­
ban maradt. Vigyázzunk urak, nehogy majd 
ünnep után kántáljunk. Kisújszállás már járt 
a miniszternél 1

KÖZGAZDASÁG.
Birtokrendezések.
Székely János kát. főmérnök.

A „Nagykunsági Hírlap“ f. évi május 
hó 31-iki számában a „Tagosításról“ irt 
közleményemben jeleztem azon nagyfontos- 
ságu intézkedést, melyet nemzeti kormányunk 
a szocziálpolitika terén tenni óhajt, az 
1832/6 évi: VI. XIII: 1840 évi: VII. XXX. 
XXXI. és 1871 : Lili. törvényczikkek módo­
sításával.

Szives olvasóm és boldog gazdaközön­
ség, — kit Isten boldognak és szabadnak 
teremtett azzal, hogy földet adott neked, 
melyen biztos megélhetésed és szabadságod 
nyugszik, — ne ijedj meg c sok római 
számtól; téged mint egy lánczalja kisbirto­
kost, téged mint 3—400 köblös tagnak 
boldog birtokosát, bármely napi szenzáczió- 
nál jobban kell, hogy érdekeljen az, a mit 
mondandó vagyok. Tudnod, ismerned kell 
azt, hogy mit köszönhettél te ezen számok­
nak, melyek rideg paragrafusaik alatt rej­

tették sorsod, gazdasági fejlődésed, s mit 
remélhetsz a jövőben azon paragraphusok- 
tól, melyek kormányunk bölcseségéből 
ezután lesznek hivatva jóléted és fejlődésed 
intézni és előmozdítani ? nekem egy tal­
palatnyi földem sincs, mit magaménak mond­
hatnék, neked van, tehát a te érdekedben 
munkálkodom — midőn támaszkodva azon 
tapasztalatra, melyet az erdélyrészi birtok- 
rendezési ügyek terén magamnak szereztem, 
— vázlatos képét nyújtom a birtok- 
rendezéseknek.

Szükséges ezt megismerni mindazok­
nak, kiknek jó sorsa a föld rögjéhez van 
kötve annál is inkább, mert az országgyűlés 
legutóbb tartott érdemleges ülése és határo­
zata folyán a fenti törvényczikkek rendelkezé­
sei mint ósdi régiségek a lomtárba kerültek 
s helyűkbe a szorosan Magyarországra 
vonatkozó, törvényen alapuló 15100 908 
igazságügyminiszteri rendelet határozmányai 
lépnek életbe.

Az üdvös törvény, mely hivatva van 
szerencsétlen birtokviszonyainkat reorgani­
zálni, tehát megvan; ha élni akarunk vele 
ha consolidáit birtokáliapotokat akarunk 
teremteni; ha annak, előnyeit biztosítani 
akarjuk magunknak — úgy mélyen tudá­
sunkba kell vésnünk annak intentioit, mert 
csak úgy tudhatjuk elfogadni azon segéd­
kezet, melyet nekünk az uj törvény nyújt, 
hogy az eddigi birtokrendezési eljárások 
szertelenségeinek útvesztőiből, mezőgazda­
ságunk fogyatékosságaiból, és mizériáiból 
kivezessen.

A harminczas és negyvenes évek birtok- 
rendezési törvényei az egyéni oinnipotentián 
alapultak. — A magántulajdon kialakulá­
sánál korlátlan jogot biztosítottak az egyéni 
tulajdonnak, midőn kimondatott, hogy a 
compossesorátusi javak feloszthatok a mini­
mális négyzet területegységig is, ha a 
compossesorok felénél egygyel is több azt 
kívánná.

Ezen törvényes rendelkezésnek ve­
szélyét akkor mezőgazdaságunk, állattenyész­
tésünk, a kis existentiák milliói még nem 
érezték meg; a közöség megszüntetésének 
szomorú képét csak most látjuk, midőn 
úszik vagy már elúszott a compossesori juss ; 
— most tárul élénk a szomorú, megindító 
csatatér, melyen a rideg paragraphusok 
lövegjeitöl sebzetten, vergődik hazánk köz­
katonája — a kisemberek osztálya. — A 
spekulálónak, az emberi természetben rejlő 
kapzsiságnak tág tér nyílott meg, hogy e 
törvények fogyatékosságaira támaszkodva 
a compossesorátusi javak oszthatóságára szá­
mítva, a magára hagyott kisbirtokos lába 
alól kihúzzák a gyékényt, mert nem hogy 
támadó ereje gyarapodott volna, de ilyen 
formán hatványozva csökkent védelmi képes­
sége is.

Szomorú példaként ott állanak a 
Székelyföld sok ezer holdat kitevő fenyős 
bérczei, melyekből milliókra menő összeget 
tudtak össze harácsolni a grödelek, mig a föld 
ura a kifosztott szabad székely tüzrevalóját 
a piacz ról szerzi mg.

Ott van Mármaros vármegye királyi 
földes úri birtoka hol árpádházbeli királya­
ink dúló csatáik után — ez lévén a történe­
lem szerint legkedvesebb tartózkodási 
heiyök — édesdeden negpihentek; itt is 
azt látjuk, hogy a hatalmas közbirokossági 
erdők egy négyzet területig is felosztva van­
nak, s ezek a történelmi alapú agrárius 
közbirtokossági javak, mint oldott kéve a 
szél forgatagában úgy forgácsolódnak el, hogy 
a spekulátiók hatalmi körébe esve idegen 
üzleti tökével egy jámbor idegen kezében 
egy hatalmas uradalommá nőjjék ki ismét 
magukat. A föld urainak, Rákóczi György 
és Rákóczi Ferencz, hazánk szabadságá­
ért küzdő titánjainak unokái pedig földön­
futók, s amerikai bűzös bányákban lelik 
halálukat.

A egyéni magántulajdon kialakulá­
sában vigasztalób állapotot találunk a har­
madik a nemesi szállás birtokon a Hajdúság 
meg a Jászkunság gazdag földjén. — Az 
idegen elem itt nem érvényesülhetett 
absorbeáló képességével, de itt a legelő 
hiánya ütötte fel hydra fejét; a kis existen­
tiák tábora zokog hogy a sok legelő fel­
osztás miatt szinte képesség sincs arra, hogy 
egy-két szarvas marhát eltarthasson.

Y'ajon remélhette e a büszke Kun, ki 
a pesti invalidusok házának redemptió fejé­
ben az 500 ezer forintot lebütykölte; vál­
jon a délezeg Kun ifjú ki felvértezve Mária 
Teréziának a legvitézebb huszárezredet szol­
gáltatta, hogy izmos karmaiban kifejezésre 
jusson a „vitám et et sangvinem pro regina 
nosztra„ kijelentés gondolta e ? hogy a nagyki- 
jedésü terróna már nem elég nagy ahhoz hogy 
az utód egy fejős tehenet eltarthasson. Szomorú 
valóság, de igaz.

Ilyen utón, a törvényeknek ilyen 
gyarló oltalma alatt rohamosan depossedálni 
látjuk a kisebb nemesi és parasztbirtokot, 
mely mezőgazdaságunk pangását és a kis­
emberek osztályának tönkremenetelét jelen­
tené.

Sok szó fér a birtokrendezési ügyek 
eddigi kezeléséhez is.

Az 1871 évi Lili. törvényezikk az 
ügyek vezetését a közigazgatás kezéből a 
törvényszékekre ruházta át, a hol minden 
birtokrendezési ügy mint egy polgári per 
nyert elintézést; igy tehát kellő utasítás és 
egységes eljárási szabályok nélkül, minden 
törvényszéknél más más módszer fejlődött 
ki a bírói gyakorlat alapján. A legkülön­
bözőbb formában nyer kifejezést a bir­
tokosság képviselete az eljárásban, az osz­
tályozás a becslés a szakértők a vállakozó 
és hitelesítő mérnök eljárása. Szerencsésnek 
mondható azon község melynek a kivitelben 
bonyodalmas úrbéri elkülönítési avagy tago­
sítás! munkálatainak vezetése és irányítása 
oly eljáró biró kezébe volt letéve, ki némi 
gyakorlattal bírhatott — de minő állapot 
állhatott elő ott, a hol a bírói tudás is 
fogyatékosságot szenvedett meg a birtok 
rendező mérnök kapzsisága is a birtokos­
ság kizsákmányolására szerepet játszhatott. 
— A munkálatok hitelesítése is megtörtén-
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hetett — úgy ahogy — hisz az eljáró bíró­
nak jogában volt azt a mérnököt hitelesítőül 
meghívni, a kit ő akart. — E szerint a 
hatályos ellenőrző közeget, a birtokosság 
érdeke és a vállalkozó mérnök érdeke közt 
pártatlanul ítélkező hitelesítő mérnököt nem 
találjuk sehol; — pedig ennek nagy szerepe 
van, mert feltétlen részre hajlatlansága és 
tudása azon tüzpróba melynek kohójában a 
nemes érez elválik a salaktól, a midőn a 
jó munka méltánylást talál, a fércz munka 
pedig meg érdemelt sorsára jut.

Ilyen körülmények között mindenki 
beláthatja, hogy az ily bonyolult birtokren­
dezési eljárásban e szerint nem találhatni 
fel sem az ügy fontosságához méltó kellő­
leg biztositó garancziát, sem az osztó igaz­
ságot.

Merem állítani, hogy mezőgazdaságunk 
fogyatékosságainak okai, valamint az, hogy 
abirtok rendezések ügye a királyhágón inneni 
részen a kellő méltánylásra nem talált csak 
is az 18326 és 1871 évi törvényezikkek 
gyarlóságain mullott.

Erdély és a volt Partium kivételével 
inagyarországnak összesen 49 törvényszék 
területén mint egy 10050 községe van, ebből 
1872 év óta befejezett birtokrendezéssel 
hol részint általános, részint részleges tago­
sítás, úrbéri elkülönítés vagy közös legelő 
felosztás történt, 2227 község dicseked­
hetik ; ha most figyelembe vesszük azt, hogy 
agrár állam vagyunk, a hol boldogulásnak 
előfeltételeit a föld hozamában keressük és 
találjuk fel — méltán megdöbbenünk e 
lassú folyamaton, hisz ez haladásnak alig 
nevezhető.

Egy emberöltőnek, 76 évnek kellett 
elmúlnia mig nemzeti kormányunk bölcses­
ségéből — lelkesedéssel üdvözölhetjük a 
a napot melyen az 1908 évi: XXXIX-ik 
birtokrendezési törvényezikk — az ország 
gazdasági fejlődésének megváltójaként meg- 
szülntett.

(Folyt, következik.)

NAGYKUNSÁGI HÍRLAP

A karczagi népbank részvény társaság érte­
síti a tiszteit gazdaközönséget, hogy egyik előkelő 
budapesti gabona nagykereskedő ezég részére min­
dennemű gabona bevásárlását megkezdte és a leg­
magasabb napi árakat fizeti.

E czélból a bank helyiségében a bevásár­
lási iroda reggel 6 órától este 6 óráig a t. c. 
gazdaközönség rendelkezésére áll, valamint az in­
tézet termény és áruraktárában is eszközöltet­
nek a vételek.

kartelen kívül a nagyérdemű közönség 
becses figyelmébe ajánlom a legjobb min­
tákkal berendezett műhelyemet. Pontos és 
jó munkáért kezeskedem. Feltűnő olcsó 
árak. Szives pártfogást kér. Tisztelettel

KARDOS BÉHIAMIfl szobafestő
KARCAGON, Verhőczi-utca 1923. (sajót ház.)

SW Kiváuatra mintákkal pontosan megjelenek.

MEZEI és UNGERLEIDER
FRKERESKEDŐK KRRCZflGON.

13532 P. 1908. sz.

Hirdetmény.
A szolnoki kir. törvényszék közhírré 

teszi, hogy Molcsányi János közjegyző 
helyettes, mint bogdi Papp Sándor kar- 
czagi kir. közjegyző elhalálozása folytán 
a debreczenl kir. közjegyzői kamara ál­
tal 372 I 1908. szám alatt kirendelt he­
lyettese e minőségben működését 1908. 
évi julius hó 25. napján megkezdette.

Szolnokon, 1908. évi julius hó 31. 
napján.

A szolnoki kir. törvényszék.
VILÁOHY

kir. tszéki albiró.

Biztos szer lábizzadás ellen a

FORMAION.
Üvegje 1 korona 20 fillér.
Használati utasítással kapható

ARDÓ LEÓ
gyógyszertárában, Karcagon.

Tisztelettel hozzuk b. tudomására az igen tisztelt csépeltető 
gazdaközönségnek és cséplőgép tulajdonosoknak, hogy üzletkö­
rünkben felvettük mindennemű

SZENEK
árusítását, raktáron tartjuk a legjobb minőségű bel- és külföldi 
szeneket és azokat a következő árakban árusítjuk:
1. rendű Salgótarjáni métermázsánként 2 K 20 fill.
1. rendű Mátranovákl darabos „ „ 2 K 30 fill.
I. rendű Porosz szén Karolin és

Ferdinánd bányákból „ „ 3 K 80 fill.
1. rendű Petrozsényi „ „ 2 K 80 fill.
1. rendű Porosz karóin! bányából „ „ 3 K 60 fill.

Teljes vaggon rakományok vételénél 5%, az öt százalék 
engedményt adunk.

Ajánljuk továbbá a legkedvezményesebb árak és fizetési fel­
tételek mellett mindennemű faanyagokat, készleten van állandóan 
mennyiségben :
1. Padozathoz szükséges gyalult deszka, 4. Prima száraz asztalos anyanok,
Z. Bútorok előállításához mindennemű keményfa. 5. Épület anyagok és ács deszka,
3. Kerékgyártó anyagok, 6. Olcsó kerítés anyagok.

Kérjük dús választékú raktárunkat megtekinteni és b. rendel- 
ményeikkel bennünket megtisztelni szíveskedjenek.

Kiváló tisztelettel

Mezei és Ungerleider
fakereskedők.
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Magyar királyi
nyári

államvasutak
menetrendje.

Karcag—Szolnok—Ujszäsz—Budapest.
íllimuk Tvsz. Szv. Szv. Gyv. Vv. Gyv. Szv. Szv. Gyv. Állomások Tvizsz. Gyv. Szv. Szv. Szv. Gyv. Szv. Szv. Gyv.

Karcag iiií 659 12Ü 125 418 617 1014 J 36 228 621 Budapest ind. 92 720 82° 900 1220 225 5« yo5 92
Karcagi n.-ia /£1 1 1 1 633 154 247 1 Rákos . . . 734 S36 917 1236 236 559 y26 927
Kisuiszáüás 711 1249 2‘.u 438 647 1033 205 300 622 Nagykáta . 830 1010 1057 221 1 72 905 102
Fegyvernek 848 232 1 720 1 236 332 1 UJszász . . 859 1054 ll36 310 358 82 92 102
T.-Sz.-Miklós 926 J 33 249 508 746 1107 257 353 705 Szolnok .. 22 qie ll21 12 3« 4I6 92 102 112
Szajol . . 945 144 3111 518 803 1117 3°8 406 717 Szajol .. . 22 93S ll47 12« 501 43S 92' 102 112
Szolnok. . ion 200 31H 532 825 1131 326 431 749 T.-Sz.-Híklós 32 10,ki 1203 1255 523 447 102 112 I
Uiszász. . jós 247 410 557 944 1155 411 5°8 826 Fegyvernek 32 1 1221 r3 5“ I 102 1123 1

1
hegykőin . 244 311 511 634 1051 1230 5°4 612 926 Kisújszállás 42 1034 1243 J33 62 514 102 112 122
Rákos . . 44I 512 700 735 1211 1 623 757 940 Karcagi p.-ta 42 |02 J53 62 I
Budapest érk. 5OO 512 720 750 1225 ^40 612 820 1 Karcag. érk. 52 1055 l13 204 62 533 112 1213 1227

Karcai—Hagyuárad—Kolozsaőr.
Állomások Gyv. Szv. Szv. Gyv. Szv. Gyv.

Karcag .... ind. 1056 113 655 533 1114 1229
Püspökladány . . 
Biharpüspöki . .

. 1113 144 727 550 1142 12£

. • 1235 336 946 226 1
Nagyvárad . . . a • 1245 348 KE 709 238 211
Csúcsa .... , , 1 630 527 923 527 4]6
Kolozsvár . . . érk. 1 827 727 1Q30 1 553

Karcai—Debrecen—Szotmór.

Karczag . . ind 
Püspökladány . 
Kaba .... 
Hajdúszoboszló 
Debrecen . . 
Érmihályfalva . 
Nagykároly . . 
Szatmár . . érk.

TKZiZ. Gyv. Szv.

505
6°o
633
700
746

1117

1231
158

1056
1121
1J32
1146
1208

103
136
217

Qyv.

204
240
913
310
336
501
600

711

533
602
613
628
649
744
822
910

Szí. In In

655
818
838
904
946

1205
107
221

1215
122
135
I”
018
355
432
512

1227
4OO
415
434
c:03
61°

826

Karcai—Kanm adaras—Tiszafüred.

Karcag ...... indul
Kunmadaras.................................
Tiszaszentimre............................
TiSzaszőllős.................................
Tiszafüred.................................érk.

Vv.

64°
730
752
SU
828

Vv.

3°°
408
441
510

531

Budapest—Djszűsz—Szolnok—Karcai.

Kalozsvdr—Hagyvűrad—Karcai.

ÍIIOBilOk
Kolozsvár . . 
Csúcsa . . . 
Nagyvárad 
Biharpüspöki . 
Püspökladány 
Karcag . .

indul

érk.

Hl

559
821

1021
1112
1221
122

Gyv.

1112
1222
222

322
418

Gyv.

521
707

8M

848

Q52
1014

Szv.

649

858

1053
ll22
1248
J 36

Gyv.

1232
219
409

1
527
622

Szatmár—Debrecen—Karcai

Szatmár . . ind 
Nagykároly 
Érmihályfalva . 
Debrecen . . 
Hajdúszoboszló 
Kaba .... 
Püspökladány . 
Karcag . . érk

Szv. Szv.

622 
82 
92 

1012 
1122 ! 
112Í 
1122 ' 
1212

Gyv.

1022
1112
1212

122
322
322
321
422

626 
712
752
8*>
92°
9.«
Q45

10'4

Szv.

844 

946 
1036 11« 
1244 

I 03
l2'
233

Gyv.

219
300
3*
4”
5re
518
532
622

Tiszafüred—Kunmadaras—Karcag

Tiszafüred . . 
Tiszaszöllős . 
Tiszaszentimre 
Kunmadaras . 
Karcag............

indul

érkezik

Vv.

422
421
4«
512
55/)

Vv.

10<« 
IP* 
11* 
12'3

]oo
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feljebb készítek mérték után a 
legelegánsabb kivitelű

a legnagyobb választékban tar­
tok raktáron, különféle árakhoz. 
A megrendelt öltönyt egy nap 
alatt el is készítem. Szabómű­
helyem Szőke József ügyvéd 

ur házában van.

BERTALAN IMRE
férfi szabó KARCZAGON, Kálvin u. 
Szőke József ügyvéd ur házában.

SZOLID ÁRAK! H

A karczagi m. kir. 
dohány nagy árudában 
a kis tőzsdéhez jó csa­
ládból való leány, vagy 
özvegy 100 korona óva­
dékkal felvétetik.

Havi fizetés 40 ko­
ronától, 60 koronáig 
ajánlkozók forduljanak

Reiner Zsigmond
úrhoz.

fc*_ _ _ _ _ _ _ _ _ J

8

Sebestyén Testvérek
épület fa kereskedők Karczagon.

1. Hasábos tűzifa 100 kgr. 90 kr.
I. Fűrészelt „ 100 „ 1 frt.
1. Aprított „ 100 „ 1 frt. 10 kr.
I. Porosz dió szén kályhafűtésre 
I. Gázgyári koksz kályhafűtésre 
500 klgr.-tól kezdve úgy a tűzifát mint a szén 

és koksz díjtalanul házhoz lesz szállítva.
Mindenféle épületfa deszka és épület lécz 

beszerzésére a legolcsóbb forrás nálunk van.

Tisztelettel

5EBESTYÉM TESTVÉREK

épület és tüzifakereskedők.

LIQEUR.
Ivailtgykiitie gyoiiorgjiígylikii.

Ezen kitűnő gyomorgyógylikör 
az Avashegység legnemesebb 
gyökereiből eredeti recept után 
lett előállítva. — A gyomor erősí­
tésére a legjobb hatással van 
öregnél és fiatalnál egyaránt, úgy 
hogy egyetlen családnál sem 
szabad hiányozni -----------------

az Avashegy kincsének.
Ajánlatos étkezés előtt egy pohár­
kával inni. Kizárólagos gyártója

DfITH Í1F7A likörkülöniegességek 
Ixv in ULLÄ gyára SZATMÁR.

Kizárólagos elárusító BOTÓ JÓZSEF 
fűszer- és csemege kereskedő.

Karczagon a Kazinczy-utcza 1318. sz. 
Karsay-házban levő

ff

május Höl a CSAMDY-réle házba helyez-

Főtörekvésem, hogy igen tisztelt munkáltatóimnak 
szolid jó munkát és pontosan eszközölhessek, 
miért is megemlíteni kívánom, hogy elvállalok minden e 
szakmába vágó munkákat, úgymint: épület-, bútor-, 
üzletberendezés-, külső és belső fal olaj 
zománczozását és festését, úgyszintén épület-, 
bútor és konyhaedények sima és a leg­
szebb erezésig, natúr utánzattal 24 szín­
ben. Minta szerint választható. — Kívá­
natra házakhoz is megyek. — Midőn szives 
pártfogásáért esedezek, egy próbamunka szives eszköz­
lését kérem.

Abel József
mázoló-mester.

Hirdetések
felvétetnek

e lop kiadóhivatalában.
• I I gőzlokomobilok, útimozdonyök^^őzcsépíőgépek™'

1 III III ninrUll aratógépek, „Losonczi Drill“ vetőgépek, resiczai 
Lllllll UIU1 UH aczélekék, teljes malomberendezések, stb. stb.

Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.

A Magyar Kir. ÁllninwnsiitflkGépgyárániik »ügynöksége,
Budapest, Váczi-utcza 23.
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Kerékpár
alkatrészek, külső- és belső 
gummik, fújtatok, csengők, 
ülések és mindenféle kerék­
pár készülék olcsón kapható

DEUTSCH EMIL
órásnál Karczag, Gymnasium-utcza.

Eladó, vagy kiadó ház.
A Szabó József utczában 5 szo­

bás lakással és melléképületekkel 
együtt szabad kézből örök áron 
eladó, esetleg haszonbérbe is kiadó. 
Értekezni lehet a helyszínen 2140 
szánni háznál.

ül szabó üzlet!
Van szerencsém a n. é. közönség 

szives figyelmét felhívni az újonnan 
berendezett

Ili szabó míÉlpE
hol a legújabb angol és franczia divat 
szerintjutányos árakért minden e szak- 
mábavágó munkát pontosan elkészítek.

Egy próbarendelés mindenkit meg­
győződtél jóminőségü szöveteimről, 
valamint olcsó áraimról, Ízléses és 
szép kiállítási munkámról. Egy öltöny fa­
fajon 18 K. egy öltöny egészén saját szöve­
temből 32 koronától feljebb.

Kérve a n. é. közönség szives 
pártfogását maradtam

JÓZEFER DEZSŐ
férfiszabó, Széchenyi Sugár-ut 1329. 

(polgármester ur házában.)

Kapható : SZABÓ LÁSZLÓ és ARDÓ LEÓ 
gyógyszertáraiban.

Izóráéi

Pollitzer
sérvamfiulatoMum.

nyilvános orvosi rendelő- 
intézet sérvbajosok ferdén- 
nötteks amputáltak részére.

BUDAPEST. Ili., Kossuth Lajos-u, 8. leiem.
Az intézet szakorvosa bárkinek 

teljesen díjtalanul rendelkezésére 
áll. Az orvosi vizsgálat igénybe­
vétele vásárlásra nem kötelez.
Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak!

Egyéni specziális kezelés!
Szabadalmazott sérvkötők már 5 

koronától felfelé.
Vidéki megrendelések az inté­

zet szakorvosa által lelkiismerete­
sen felülvizsgáltatnak s pontosan 
és legnagyobb titoktartás mellett 
eszközöltetnek.

Hygienikus czikkek a legfino­
mabb minőségekben, orvosilag 
ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül 
megbízhatóak. Tuczatonkcnt 2 
—16 koronáig.

Ugyanott most jelent meg: 
„Az ember egészsége“ czimü or­
vosi mii, mely kizárólag a sérv- 
bajjal, annak ellenszereivel és ke­
zeléseivel foglalkozik.

e lap kiadóhivatalában

Van szerencsém anagyközönség becses 
tudomására juttatni, hogy

férfi szabó üzletet
üzletemet a Molnár János ügyvéd ur Kiss 
Antal-utczai házába helyeztem át, ahol is 
mindennemű úri és polgári »illák legutolsó 
divatszerinti gyors és pontos elkészítését 
a legszebb kivitelben mérsékelt áron esz­
közlöm, melyről egy próbarendeléssel bárki 
is meggyőződhetik.

A nagyközönség szives pártfogását 
kérve, maradtam

kitűnő tisztelettel

OLÁH ÁRPÁD
férfiszabó, Kiss Antal-u. 2167.I»

Az arezbőr tisztaságát legjobban megőrzi minden szépitőszer közül

Orgona-créme, Orgona­
szappan,Orgona-pouder.

Rövid használata után eltűnnek az arczról májfol­
tok, szeplők s az arezbőr összes tisztátalanságai. 
A bőrnek vakító fehérséget és finomságot kölcsönöz.

Kapható: ARDÓ LEÓ gyógyszertárában, 
CZ AGON.

KSS8D'

Eladó
egy tagban, vagy parcellánként

304 hold (1Z00 négy­
szögöl jó minőségű

szántóföld,

Szilágy-vármegyében Tas- 
nád mezőváros, Tasnád- 
sznrvad és Szakácsi közsé­
gek határában egy körül­

belül

i'

I

épületekkel jól felszerelve. — 
Jásznagykun-szolnok-megyé- 

ben, Szolnoktól egy óra járás­
nyira T.-Süly és Keserű köz­
ségek mellett.

btikniMtii mm ihími 
Kerczao, Csiliagos-uliza.

—<935)1

■

I egészben, esetleg kisebb 
nagyobb részletekben eladó.

B ő v e b b felvilágosítást 
nyújt

Di. Ainm ISTVÁN, naoykámiyi ügyvéd.

Értesítés.
Tisztelettel hozom a n. é. közön­

ség b. tudomására, hogy özv. Pethe 
Istvánná úrnő házában (Nyéki-utca)

festő műhelyt
nyitottam, mely a mai kor igényei­
nek teljesen megfelel s hol a bel és 
külföldön szerzett tapasztalataim ér­
tékesítésével a legkényesebb ízlésű 
egyének nagyrabecsiilt tetszését is 
kiérdemelni óhajtva, elvállalok tem­
plom, valamint szoba-, cimfestése- 
ket és aranyozásokat.

A n. é. közönség h. pártfogá­
sát és szives jóindulatát kérve vagyok 

Kiváló tisztelettel

Kolozsvári Mihály
templom-, szoba-, cimfestő és aranyozó.

Nyomta a „Nagykunsági Könyvnyomd3 Betét Társaság" Baer Ottó budapesti festékgyár festékével.


